

诚信理念

典型示范与监督约束： “两手抓”培养市民诚信意识

丘燕

在我市的诚信建设进程中,典型示范与监督约束如同一双有力的大手,共同塑造着公民的诚信意识,为城市的和谐发展筑牢根基。

典型示范,是诚信建设的“明灯”。我市通过开展诚信行业、诚信单位、诚信示范街区、诚信示范企业、诚信经营示范店等创建活动,树立起了一座座诚信的标杆。信宜市洪冠镇大樟村的“无人售票街”,村民自助选菜自觉付款,展现了村民的诚信自觉;高州市南塘镇彭村涌现出“良心秤”“良心薯”等诚信品牌,成为当地诚信经营的典范。这些诚信典型,让

我们看到了诚信的力量与价值。它们以自身的实际行动,践行着诚信经营、诚信服务的理念,赢得了社会的广泛赞誉和良好的口碑。在这些典型的引领下,更多的企业和个人被激励着向诚信靠拢,形成了诚信风尚的良性循环。

监督约束,则是诚信建设的“防线”。我市在诚信建设中,毫不手软地对失信行为进行曝光和惩戒。在公共资源交易领域,市公共资源交易中心通过悬挂宣传横幅、发放宣传资料、设立咨询台等方式,向市场商户宣传普及守法诚信经营知识,同时对

失信行为进行曝光,督促经营者要诚信、依法经营。我市两级法院公开曝光拒不履行债务人、失信被执行人名单,向酒店、商场等送达限制高消费令,成功促使一批“老赖”主动履行义务。这种监督约束机制,让失信者无处遁形,让诚信的底线得以坚守。它向全社会传递出一个明确的信号:诚信是社会交往的基石,任何违背诚信的行为都将受到应有的制裁。这种约束,不是对公民自由的限制,而是在更高的层面上保障了公民的权益,维护了社会的公平与正义。

典型示范与监督约束策略,体现

了我市在诚信建设中的智慧与决心。一方面,通过典型示范,激发市民内心对诚信的向往与追求;另一方面,通过监督约束,为诚信的实现提供了坚实的保障。这两者相辅相成,缺一不可。没有典型示范的引领,监督约束可能会显得生硬与刻板;而没有监督约束的保障,典型示范也可能沦为一种形式。只有将两者紧密结合,同时实施践行,才能真正培养起大众的诚信意识,让诚信成为我市的一种文化基因,融入到每一个市民的血液之中,使得茂名因诚信而更加美丽繁荣。

热点评说

为学生安全度假保驾护航

吴征远(高州)

据茂名日报报道,为切实做好学生的寒假安全教育工作,进一步增强学生安全意识和自我防范意识,近日,化州市教育局组织该市各小学(幼儿园)10余万名小学生同步开展以“快乐过寒假,安全‘不放假’”为主题的安全知识教育活动。

在活动中,各学校老师提前谋划,科学安排,上好寒假前“最后一课”,通过图片、视频、讲故事等形式,用浅显易懂、生动形象的语言,向同学们科普了交通安全、食品卫生安全、消防安全、预防电信诈骗等方面的安全常识,并通过真实案例,引导学生切实提升安全意识,

实现从“要我安全”到“我懂安全”的转变。学生们纷纷表示,要从自身做起,从小事做起,牢固树立“安全第一”的意识,时刻紧绷安全之弦。

近日,中小学生的寒假画卷徐徐打开,如何引领孩子们驶向寒假欢乐的彼岸,共同编织一段安全、美好的假期记忆篇章,是每间学校必须做好的工作。化州市教育局这种未雨绸缪的做法,对做好学生假期安全教育有很大的借鉴作用。

学生虽然放假了,但安全不放假,他们要面对许多安全问题。有外出的交通、天气、溺水、火灾、踩

踏、欺凌、驾驶、性侵、地震、探亲访友等,有居家的用电、上网、防盗、用水等,有个人的流行疾病、食品安全、人际交往等。由于年龄和知识面等种种原因,学生和家長在某些方面可能欠缺意识或技能而导致出现安全问题。因此,培养家长和学生的安全意识和技能的工作就很重要。除了像上文所说的采用各种方法培养学生的技能外,还要向全体家长和學生发布包含具体救助技能的寒假安全指南,让他们有预警意识,找到保证安全的方法。

1月19日上午,高州市各小学校全面开展“万名教师访万家”活动。

老师们冒着寒冷的天气,深入社区、乡镇、包括边远山区的自然村进行家访工作,向家长学生调查情况、宣传安全工作内容、演示安全自救技巧。对因特殊情况不居家的学生则进行电话,告知安全注意事项。

各职能部门、学校、社区、家长应该始终把学生生命安全和身体健康放在首位。步调一致,紧密团结,采取扎实有效的方法,狠抓安全管理,努力形成“人人讲安全、事事为安全、时时想安全、处处要安全”的良好氛围,为学生的健康成长保驾护航,确保学生们度过一个安全、快乐、祥和的寒假。

议议堂

扮靓农村过新年

谭金(高州)

茂名日报近日报道,高州市委组织部、统战部和高州市委农办联合发布《关于开展“扮靓我村过新年”活动倡议书》。高州市东岸镇党委、政府积极响应,动员各方力量积极参与“扮靓我村过新年”活动,创建干净整洁的环境。

“年廿八,洗邋遢”,这句俗语说的就是要清清爽爽过大年。作为中华传统最大的节日春节,起着承前启后,除旧迎新的美好愿景。临近农历新年,收拾美好居住环境,是一份必修的仪式感。哪怕再累再忙,人们都要抽出时间精力,整理忙活,为新年的团圆欢聚做好准备。

从东岸镇的做法来看,当中的亮点感人,可圈可点。通过“扮靓我村过新年”活动的开展,让群众深刻领会活动的意图和意义,配合活动既“清”又“理”。清,是群众配合对危房等废弃建筑物进行清除;理,是对水渠等薄弱基础设施进行铺设。例如,甘川欧屋村清拆危房及废弃禽畜圈舍厕所12间,铺设约570米“三面光”水渠。方垌介板村全村拆除旧房5700平方米,铺设污水管渠1.5公里。

清理扮靓农村容貌,不仅仅停留在打扫卫生、清除杂草、搬运垃圾等常规动作,还有更高质量的清理行动,这正是“扮靓我村”这一命题需要实践的高质量之义,也切合群众期盼之意。

化解矛盾纠纷 过个平安春节

罗本森(信宜)

据茂名日报全媒体报道,高州市召开会议,传达学习全省安全生产和社会稳定工作会议精神,部署安全生产和社会稳定工作。会议强调,岁末年初是关键时期,要加强社会矛盾纠纷化解。相关部门要加强联动协调,落实欠债等关爱帮扶措施。各镇街要加强社会综合治理工作,全面摸排各类矛盾纠纷,积极发动党员干部、网格员等力量排查隐患矛盾纠纷线索,依法依规开展司法调解、法律咨询等活动,综合运用法律、政策、经济、行政等手段多元化化解矛盾纠纷,切实保障社会公共安全。

岁末年初是矛盾纠纷的多发季节,这个时候不少人从外地回来,常会因宅基地、房屋、农田、土地、水利、道路交通、欠薪欠债等发生纠纷,有的涉及集体,人多势众,容易引起群群械斗,甚至造成伤亡事故,对社会稳定、平安过春节带来极大不利,应引起高度重视。因此,各地应组织有关部门,成立专班,分工负责,做到此项工作有人抓、问题有人管、责任有人担,形成各负其责、齐抓共管的格局,确保工作落到实处。

组织动员干部群众和社会各界力量,要逐村、逐单位、逐户开展横向到边、纵向到底的集中排查,全面做好基础信息采集工作。对矛盾纠纷多发的地区、行业和领域的矛盾纠纷要加大排查梳理工作力度,及时发现和掌握可能引发“民转刑”案件的苗头隐患,做到底子清、情况明。要及时了解基层社会动态,掌握特殊人群,特别是矛盾突出、生活失意、心态失衡、行为反常人员及性格偏执人员的思想状况和近期动态,确保矛盾纠纷及安全稳定隐患排查全覆盖、无盲区、无遗漏。切实把矛盾纠纷化解在基层,解决在萌芽状态。

对一些积案要打攻坚战,能及时化解的立即化解,消除隐患。对一时难以化解的,要分工专人盯住,密切注意动态,做到早发现、早介入、早化解、早稳控。对排查出的矛盾纠纷,由各责任单位逐一分析研究,逐一制定化解方案,逐一落实包抓领导和具体化解责任单位和责任人,明确化解措施和时限。对疑难复杂纠纷、特殊重点人员,要实行领导包案,一案一策,一个班子,一包到底,确保矛盾问题解决、隐患消除,实现小纠纷不出村、大纠纷不出镇、矛盾不上交,问题不拖延。充分发挥调解中心作用,坚持依法治理,筑牢和谐稳定第一道防线,确保人民群众过一个快乐、祥和、平安的春节。

画里话外

警惕诈骗

图文 朱慧卿 童戈

据新华社报道,近日,一演员被拐骗事件引发关注,敲响反诈警钟,尤其随着年关将近,诈骗分子也企图开展年终“收割”,利用群众出行、购物、交友等各类机会精心设计骗局,值得警惕。

每年的岁末年初,都是诈骗犯罪的高发时段,新骗局层出不穷、老骗局持续更新,诈骗套路频出,容易让人防不胜防。我们除了要加大打击惩罚力度外,作为个人一定要提高警惕,不要轻信任何“低投入高回报”的许诺,不要相信过于美好的“赚钱机会”。同时要保护个人信息,不要轻易透露身份证号码、银行账户等个人信息,尤其是在未经核实对方身份的情况下。另外不要随便点击一些未知的链接和安装来路不明的应用程序,对转账汇款多核实。只要坚守做好“不轻信、不透露、不给钱不转账”,那么就算骗子的骗术再高,至少钱袋子都是安全的。



讲文明 树新风 公益广告

看到垃圾捡一捡 环境清洁我心欢



爱我茂名
茂名市文明办 宣